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Централизованный экзамен по географии, 2023

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Предложенному линейному
масштабу соответствует именованный
масштаб:

1) в 1 см  — 10 м; 2) в 1 см  — 10 км; 3) в 1 см  — 20 км;
4) в 1 см  — 30 км; 5) в 1 см  — 40 км.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

2. 
На картосхеме отме-

чена литосферная плита:
1) Евразийская;

2) Тихоокеанская;
3) Антарктическая;

4) Южно-Американ-
ская;
5) Индо-Австралий-
ская.

3.  По данным таблицы годовая амплитуда температуры воздуха составляет:
 

Месяц I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Температура, °С 0 +3 +7 +14 +20 +25 +21 +18 +8 +5 +1 −2

1) 2 °С; 2) 21 °С; 3) 27 °С; 4) 25 °С; 5) 12 °С.
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4. 
Отмеченная на карте река от-
носится к бассейну:

1) Тихого океана;
2) внутреннего стока;
3) Индийского океана;

4) Атлантического океа-
на;
5) Северного Ледовито-
го океана.

5.  На фотографии показан природный
комплекс:

1) влажный экваториальный лес; 2) хвойный лес (тайга);
3) смешанный лес; 4) широколиственный лес; 5) саванна.

6.  Совокупность всех представителей растительного и животного мира, при-
родных комплексов, которые сформировались в процессе развития жизни на
Земле,  — это:

1) тайга; 2) степи и лесостепи; 3) биота;
4) природное разнообразие; 5) природопользование.

7.  Федеративным по форме политико-территориального устройства является
государство:

1) Египет; 2) Швеция; 3) Финляндия; 4) Мексика;
5) Туркменистан.

8.  По рейтингу индекса человеческого развития (ИЧР) в группу стран с
очень высоким уровнем социально-экономического развития входит:

1) Мексика; 2) Армения; 3) Австралийский Союз; 4) Индия;
5) Кыргызстан.

9.  Укажите государство, структуру населения
которого отражает предложенная диаграмма:

1) Китай; 2) Япония; 3) Египет; 4) Индия; 5) Казахстан.
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10. 
Государства, отме-

ченные на карте, явля-
ются мировыми лиде-
рами по:

1) добыче нефти;
2) добыче природ-
ного газа;
3) производству
электроэнергии;
4) производству
морских судов;
5) поголовью сви-
ней.

11.  Укажите государство, которое входит в тройку мировых лидеров по вало-
вому сбору пшеницы:

1) Индия; 2) Бразилия; 3) Канада; 4) Германия;
5) Узбекистан.

12.  Укажите вид деятельности сферы
услуг, показанный на фотографии:

1) научные исследования; 2) финансовые услуги;
3) оборонная деятельность; 4) розничная торговля;

5) воздушный транспорт.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

13. 
На картосхеме крупнейших воз-

вышенностей Беларуси отмечена(-
ы):

1) Витебская возвышенность;
2) Оршанская возвышенность;
3) Новогрудская возвышен-
ность;
4) Ошмянская возвышенность;

5) Браславские гряды.

14.  Укажите месторождение нефти в Беларуси:
1) Мозырское; 2) Фанипольское; 3) Коммунарское;

4) Микашевичское; 5) Осташковичское.
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15.  На карте Беларуси отмечена
река:

1) Сож; 2) Неман; 3) Днепр; 4) Западный Буг;
5) Западная Двина.

16.  Укажите город в Беларуси, в котором размещено предприятие по произ-
водству карьерных самосвалов большой грузоподъёмности:

1) Жодино; 2) Борисов; 3) Брест; 4) Бобруйск;
5) Светлогорск.

17.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиа-
на) следующие географические объекты:

1)  острова Новая Зеландия;
2)  пустыня Калахари;
3)  озеро Титикака;
4)  плоскогорье Декан.
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 2143.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

18. 
Для показа участка

земной поверхности на
фрагменте плана местности
использованы условные
знаки:

1)  луг;
2)    редкий лес (редко-

лесье);
3)  смешанный лес;
4)  фруктовый сад;
5)    сплошные заросли

кустарников.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 123.

19.  Сгруппируйте острова по происхождению:

Острова по происхождению
А)  материковые
Б)  вулканические

Названия островов
1)  Японские
2)  Фолклендские
3)  Калимантан
4)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца (порядок записи цифр не имеет значения).
Например: А43Б21.
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20.  В облаке слов
зашифрованы особен-
ности природы одного
из материков Земли.

В бланк ответов
запишите название
материка.

21.  Укажите типичного представителя природной зоны Африки, отмеченной
на карте цветом:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

22. 
Климатический пояс Северной

Америки, в пределах которого фор-
мируется климат береговых пу-
стынь, отмечен на карте цифрой:

1)  1;
2)  2;
3)  3;
4)  4;
5)  5.
Ответ запишите цифрой. На-

пример: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

23. 
Выберите природный регион

Южной Америки, обозначенный на
картосхеме буквой, для которого
ВЕРНА характеристика: Обширное
плоскогорье, большая часть которо-
го расположена в области субэква-
ториального муссонного типа кли-
мата. Занято преимущественно са-
ванной кампос. Место обитания
страуса нанду, броненосца, муравье-
да, красной носухи.

Ответ запишите буквой. На-
пример: А.
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24. 
Для природ-

ных зон Евразии,
выделенных на
карте цветом,
ВЕРНОЙ является
характеристика:

1)    летом гос-
подствуют аркти-
ческие воздушные
массы;

2)  зимой кли-
мат формируется
под воздействием
тропических воз-
душных масс;

3)    распро-
странены черно-
земные и кашта-
новые почвы;

4)   в лесах произрастают как хвойные, так и широколиственные виды дере-
вьев (дуб, клен, вяз);

5)    типичными обитателями являются двугорбый верблюд, кулан, антилопа
джейран.

Ответ запишите цифрой. Например: 1.

25.  Резкое, имеющее взрывной характер увеличение численности населения
вследствие перехода общества от традиционного к современному типу воспроиз-
водства населения  — это ... взрыв.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

26.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Социально-экономический регион
(по классификации ООН)

A)  Южная Европа
Б)  Восточная Европа
B)  Северная Европа

Государства
1)  Польша, Украина
2)  Италия, Швеция
3)  Норвегия, Франция
4)  Германия, Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

27. 
Укажите ВЕРНЫЕ утвер-

ждения относительно государ-
ства, выделенного на карте:

1)    имеет общую границу с
Россией;

2)  преобладающая часть на-
селения  — христиане;

3)    месторождения рудных
полезных ископаемых не выявле-
ны;

4)  в электроэнергетике стра-
ны велика роль ГЭС и АЭС;

5)  во внутренних пассажир-
ских перевозках главная роль принадлежит железнодорожному транспорту.

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 13.
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28.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике социально-экономиче-
ского развития Италии:

1)  страна обладает крупными запасами рудных полезных ископаемых;
2)  большая часть ВВП страны создается в промышленности;
3)    крупные предприятия нефтепереработки и нефтехимии расположены в

портовых городах;
4)  производство строительных материалов базируется исключительно на им-

портном сырье;
5)  в сельском хозяйстве ведущая роль принадлежит животноводству.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Укажите государ-

ство, отмеченное на
карте цифрой, которо-
му соответствует ха-
рактеристика:

Самое многонаци-
ональное государство в
мире. Большая часть
населения проживает в
сельской местности.
Входит в число веду-
щих производителей
важнейших видов про-
дукции (стали, зерна,
электроэнергии и др.).

Ответ запишите цифрой. Например: 1.

30.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике социально-экономиче-
ского развития России:

1)  доля населения старше трудоспособного возраста увеличивается;
2)  основная часть электроэнергии производится на ГЭС;
3)    наибольшую долю доходов от экспорта дает обрабатывающая промыш-

ленность;
4)    растениеводство специализируется преимущественно на выращивании

технических культур;
5)  в структуре пассажирооборота ведущая роль принадлежит железнодорож-

ному транспорту.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

31.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.

Более 90% жителей Канады сосредоточено на А) _______  — страны. Боль-
шая часть электроэнергии в стране вырабатывается на Б) _________ . Страна
является крупнейшим мировым экспортером В) ___________ и азотных удобре-
ний.
 

Список слов
1)  АЭС
2)  юг
3)  ГЭС
4)  север
5)  фосфорные
6)  калийные

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.
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32.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    государство, на территории которого расположена одна из круп-
нейших в мире АЭС  — Кори
Б)    федеративное по форме политико-территориального устройства,
входит в тройку мировых лидеров по производству солнечной элек-
троэнергии
B)  входит в тройку мировых лидеров по производству мяса, член ин-
теграционного объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  США 2)  Канада 3)  Республика Корея 4)  Бразилия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

33.  Укажите ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ черты в характеристике Германии в сравне-
нии с Францией:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  постиндустриальный тип экономики;
3)  недра страны богаты месторождениями каменного угля и каменной соли;
4)  входит в тройку мировых лидеров по производству морских судов;
5)  лидирует в Европе по поголовью свиней.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

34.  Среди основных типов растительности Беларуси зональной и самой рас-
пространенной является ... растительность.

Дополните предложение и запищите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

35. 
Укажите утверждения, ВЕР-

НЫЕ в отношении физико-геогра-
фической провинции Беларуси, от-
меченной на картосхеме:

1)    расположена в пределах
одной тектонической структуры;

2)   отмечается наибольшая глу-
бина залегания фундамента;

3)   выпадает наименьшее коли-
чество осадков;

4)    характерен равнинный ре-
льеф с абсолютными высотами
150−180 м;

5)   особенностью лесов являет-
ся переходный характер от хвойных к широколиственным.

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 13.

36.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1)    горнодобывающей промышленности принадлежит наибольшая доля в
общем объеме промышленного производства;

2)  наибольшая доля электроэнергии производится на ТЭС;
3)    основное сырье для металлургического производства страны    — соб-

ственная железная руда;
4)  фанера производится преимущественно для внутреннего рынка;
5)  производство льняных тканей сконцентрировано в Могилёвской области.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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37. 
Установите соответствие между

промышленным центром Беларуси,
отмеченным на картосхеме точкой с
буквой, и его названием:

1)  Слуцк;
2)  Жодино;
3)  Слоним;
4)  Новополоцк.

Ответ запишите в виде сочетания
букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Помни-
те, что не все названия городов
могут быть при этом использова-
ны. Например: А1Б2ВЗ.

38.  Определите температуру воздуха на вершине горы с абсолютной высо-
той 2370  м, если у ее подножия, расположенного на высоте 470  м над уровнем
моря, температура составляет +23,4 °C.

Ответ запишите в виде целого числа. Знак плюс (если число положительное)
или знак минус (если число отрицательное) пишите в отдельной клеточке. Еди-
ницы измерения не указывайте. Например: +15.


